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Анотація. Мета статті полягає в аналізі існуючих підходів до визначення ефективності 
функціонування інноваційних кластерів у національних економічних системах та виробленні 
власних пропозицій із досліджуваної проблеми. Методика дослідження. Вирішення поставле-
них у статті завдань здійснено за допомогою загальнонаукових і спеціальних методів дослі-
дження: аналізу та синтезу, індукції та дедукції, узагальнення, порівняння, діалектичного під-
ходу, кореляційно-регресійного аналізу. Результати. Установлено, що у світовій та вітчиз-
няній практиці не існує єдиного підходу й універсальних критеріїв до визначення ефективно-
сті функціонування інноваційних кластерів. Виявлено, що процедура оцінювання результатів 
діяльності інноваційних кластерів ускладнюється відсутністю або нестачею статистичної 
інформації. Запропоновано показники, за допомогою яких можна оцінити ефективність інно-
ваційної інфраструктури інноваційних кластерів. Представлено структуру та формулу для 
розрахунку синергетичного інноваційного ефекту інноваційного кластера. Практична зна-
чущість результатів дослідження. Висвітлені у статті підходи, методики, критерії та 
показники щодо визначення ефективності функціонування інноваційних кластерів можуть 
бути застосовані на практиці. Авторські пропозиції можуть бути враховані в ході оцінювання 
результативності вітчизняних інноваційних кластерів.

Ключові слова: інноваційний кластер, ефективність, оцінювання, синергетичний ефект, 
національна економічна система, конкурентоспроможність.

Постановка проблеми в загальному ви-
гляді та зв’язок із найважливішими на-
уковими чи практичними завданнями. 
Найважливішою характеристикою сучасних 
кластерів є інноваційна складова, яка обумов-
лює їх конкурентоспроможність. Очевидним 
є те, що напрями вдосконалення кластерної 
політики формуються безпосередньо з ура-
хуванням результатів діяльності кластерних 
структур. Проте проблема визначення ефек-
тивності функціонування інноваційних клас-
терів у національних економічних системах є 
недостатньо розробленою в сучасних еконо- сучасних еконо-сучасних еконо-
мічних джерелах. Факт відсутності чи нестачі 
відповідних статистичних даних перешкоджає 
комплексному дослідженню й оцінюванню 
впливу інноваційних кластерів на конкурен-
тоспроможність регіональної і національної 
економік. У закордонних і вітчизняних еконо-
мічних джерелах представлено різні підходи, 

методики, критерії та показники щодо визна-
чення ефективності функціонування класте-
рів. Однак в існуючих методиках не завжди 
приділяється увага інноваційній направленос-
ті кластерів. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Проблема визначення ефективності функціо-
нування кластерів вивчається експертами Ор-
ганізації економічного співробітництва та роз-
витку, Інституту стратегії та конкурентоспро-
можності США, Національної дослідницької 
ради Канади, Європейської кластерної обсер-
ваторії, британської консалтингової компанії 
«Ecotec Research & Consulting» та іншими 
структурами. Непересічний інтерес представ-
ляють дослідження закордонних науковців: 
М. Портера, Ф. МакДональда, О. В. Бочкової, 
Н. О. Корчагіної, Ж. А. Мінгальової, Г. А. Яше-
вої та ін. Заслуговують на увагу праці україн-
ських учених – М. П. Войнаренка, М. А. Пі-
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чугіної, О. А. Єрмакової та ін. Проте донині 
недостатньо з’ясованим залишається питання 
щодо показників, які забезпечували б визна-
чення ефективності інноваційних кластерів 
та їх вплив на конкурентоспроможність регі-
ональних і національних економічних систем. 

Формування цілей статті (постановка за-
вдання). Метою статті є аналіз існуючих під-
ходів та методик щодо визначення ефектив-
ності функціонування інноваційних кластерів 
у національних економічних системах та виро-
блення авторських пропозицій із досліджува-
ної проблеми. 

Виклад основного матеріалу досліджен-
ня з повним обґрунтуванням отриманих 
наукових результатів. Загалом проблема ви-
значення ефективності кластерних моделей є 
актуальною, але при цьому складною з огляду 
на дискусійність таких понять, як «кластер», 
«інноваційний кластер», «кластерна ініціа-
тива», «кластерна політика». Навіть у межах 
однієї міжнародної дослідницької структури, 
зокрема, Організації економічного співробіт-
ництва та розвитку (ОЕСР), вживаються різні 
підходи та різні групи показників щодо визна-
чення ефективності діяльності кластерів. На 
думку експертів ОЕСР, результативність клас-
тера відображають такі показники, як обсяги 
продажів, продуктивність, обсяги експорту, 
витрати на НДДКР, кількість патентів. При 
цьому у процесі оцінювання результативності 
кластера пропонується враховувати зміни по-
казників у часі [1].

З метою оцінювання результативності біз-
нес-кластерів у країнах-членах ОЕСР експер-
тами також було використано й такі показники: 
рівень підприємництва (частка фірм у класте-
рі, строком діяльності менше п’яти років); 
зростання зайнятості (середні темпи зростан-
ня зайнятості у фірмах кластера); економічне 
зростання (середні темпи зростання обороту 
у фірмах кластера); рентабельність (середні 
темпи зростання дохідності сукупних активів 
у фірмах кластера); фінансова стійкість (кое-
фіцієнт ліквідності фірм кластера, який розра-
ховується як відношення поточних основних 
активів до поточних зобов’язань); коефіцієнт 
платоспроможності фірм кластера (відношен-
ня акціонерного капіталу до сукупних активів) 
[2, с. 11]. 

Показники, що відображають економіч-

ну результативність американських класте-
рів, визначили науковці Інституту стратегії та 
конкурентоспроможності США, у тому числі 
М. Портер: рівень спеціалізації; кількість за-
йнятих; темпи зростання зайнятості; кількість 
створених робочих місць; розмір середньоріч-
ної заробітної плати; темпи зростання серед-
ньорічної заробітної плати; коефіцієнт локалі-
зації; зміни коефіцієнта локалізації; кількість 
діючих у кластері організацій; темпи зростан-
ня кількості організацій у кластері; кількість 
створених у кластері організацій; кількість 
патентів; темпи зростання кількості патентів 
[3]. Установлено, що економічна результатив-
ність кластера впливає на економічну резуль-
тативність того чи того регіону. З огляду на це, 
науковці цього Інституту виділили показники, 
які відображають економічну результативність 
регіону, включаючи рівень добробуту населен-
ня: темпи зростання середньорічної заробітної 
плати; рівень зайнятості; рівень бідності; тем-
пи зростання продуктивності робочої сили; 
темпи зростання інновацій; обсяги експорту. 
При цьому економічні результати певного ре-цьому економічні результати певного ре-
гіону порівнюються з економічними результа-
тами інших регіонів [3].

Заслуговує на увагу методика визначен-
ня ефективності канадських інноваційних 
кластерів, розроблена Національною дослід-
ницькою радою Канади (NRC). Оскільки дана 
структура впровадила низку кластерних іні-
ціатив у різних регіонах країни, відповідно 
виникла потреба у визначенні показників із 
метою контролю за реалізацією кластерних 
ініціатив, аналізу результатів впливу NRC на 
діяльність кластерів. Концептуальна струк-
тура інноваційного кластера NRC містить дві 
складові: «поточні умови» та «поточні резуль-
тати». Cкладова «поточні умови» складається 
із трьох груп показників, за допомогою яких 
оцінюється діяльність організацій, що під-
тримують кластер (у тому числі вплив NRC): 
поточні результати; конкурентне середовище 
споживачів і конкурентів; фактори, які впли-
вають на учасників кластера (наприклад біз-
нес-клімат). Складова «поточні результати» 
також складається із трьох груп показників, 
що оцінюють значимість кластера з урахуван-
ням: критичної маси фірм, обов’язків фірм та 
їх експортної орієнтації; взаємодії всередині 
кластера та ззовні; динаміки кластера з точки 
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зору інноваційності та зростання [4, c. 4–5].
На базі структури інноваційного класте-

ра NRC було запропоновано показники для 
оцінювання не лише результатів діяльності 
інноваційних кластерів, але й умов, які здій-
снюють вплив на їх результативність. Після 
апробації методики на канадських кластерах 
найважливішими показниками результатив-
ності кластерів виявилися такі: кількість фірм 
кластера, експортна орієнтація, зовнішнє ви-
знання, внутрішні зв’язки, кількість нових 
фірм та зростання фірми. Серед показників 
умов найважливішими визначено доступ до 
кваліфікованого персоналу, наявність місце-
вого капіталу, можливість розвитку бізнесу й 
можливість розвитку продукту. Однак експер-
тами NRC було акцентовано увагу на тому, що 
запропоновані ними показники забезпечують 
лише частковий погляд на інноваційні клас-
тери, оскільки багато переваг кластеризації 
(створення прихованих знань і соціального 
капіталу, розвиток колективного навчання) є 
нематеріальними й тому їх складно визначити 
кількісно [4, c. 6–7]. Разом із цим процедура 
оцінювання інноваційного кластера охоплює 
не лише оцінку кількісних показників, але й 
способи залучення зацікавлених у діяльності 
кластера сторін із метою отримання від них 
якісної інформації (інтерв’ю віч-на-віч, теле-
фонні опитування, веб-опитування тощо). 

У європейських країнах набула поширен-
ня тризіркова рейтингова система оцінювання 
кластерів, розроблена експертами Європей-
ської Кластерної Обсерваторії (ECO). За цією 
системою європейські кластери отримують 
одну, дві або три зірки залежно від трьох кри-
теріїв: розміру, спеціалізації та фокусування. 
Кластери, які отримали три зірки, уважаються 
найсильнішими об’єднаннями. Однак, тризір-
кові кластери різняться за рівнем інновацій-
ності, оскільки методика враховує критерії, 
прив’язані до зайнятості, а не до інновацій-
ної направленості. Відтак інноваційні клас-ідтак інноваційні клас- інноваційні клас-
тери можуть потрапити до груп однозіркових 
та двозіркових кластерів. Загалом діяльність 
ECO спрямована на забезпечення оцінюван- спрямована на забезпечення оцінюван-
ня результативності європейських кластерів 
різними способами, включаючи: проведення 
їх статистичної картографії; вимірювання по-
казників результативності (зайнятість, розмір 
заробітних плат, кількість патентів); надання 
інформації щодо конкурентоспроможності ре-

гіонів, у яких діють кластери (ВВП на душу 
населення, рівень зайнятості); реалізацію бен ч-
маркінгу кластерів [5]. 

Дослідженню результатів діяльності клас-
терів значна увага приділяється у Великій 
Британії. Зі звіту британської консалтинго-
вої компанії «Ecotec Research & Consulting», 
представленому Міністерству торгівлі та 
промисловості Великобританії (DTI) та бри-DTI) та бри-) та бри-
танським агентствам регіонального розвитку 
(RDAs) слідує, що неможливо однозначно ви-RDAs) слідує, що неможливо однозначно ви-) слідує, що неможливо однозначно ви-
значити ефективність того чи іншого класте-
ра, натомість варто зосередитись на ключових 
факторах, що сприяють успішності кластера. 
Консалтингова структура запропонувала по-
казники-драйвери (факторні показники) та 
показники результативності. Показники-драй-
вери згруповано у три групи: «мережі та парт-
нерства» (зокрема, кількість угод про партнер-
ство; кількість спільних науково-дослідних 
проектів; рівень розвитку соціального капіта-
лу); «інновації та НДДКР» (у тому числі рівень 
зайнятості в галузі НДДКР; обсяги витрат на 
НДДКР; кількість фірм spin-out; кількість но-spin-out; кількість но--out; кількість но-out; кількість но-; кількість но-
вих продуктів чи процесів; кількість поданих 
заявок на патенти); «трудові ресурси» (кіль-
кість вакансій; рівень освіти; кількість певних 
кваліфікацій тощо). До групи показників ре-
зультативності «економіка та підприємство» 
зараховано: зміни зайнятості; зростання об-
сягів валової доданої вартості; кількість фірм 
у кластері; зростання діючого бізнесу; рівень 
інвестицій; прибутковість; обсяги експорту 
[6, с. 17]. Однак, на думку експертів «Ecotec 
Research & Consulting», розроблений ними пе-
релік показників не є остаточним і вичерпним. 

Група британських учених на чолі з Ф. Мак-
Дональдом дослідила зв’язки між ключовими 
характеристиками кластера (глибина, стадія 
розвитку, індустріальний сектор) та резуль-
тативністю кластера (зростання зайнятості, 
міжнародна значимість). У ході дослідження 
науковцями були використані логлінійне мо-
делювання та методи логістичної регресії. Ви-
сновки були такі: по-перше, глибина кластера 
не є важливою для зростання зайнятості чи 
міжнародної значимості; по-друге, налагодже-
ні кластери з більшою ймовірністю пов’язані 
зі зростанням зайнятості, ніж із міжнародною 
значимістю; по-третє, кластери, які діють у 
невиробничому секторі (сектор послуг; сек-
тор медіа, комп’ютерних технологій та біо-
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технологій), з більшою ймовірністю пов’язані 
з гарною результативністю як у випадку зрос-
тання зайнятості, так і міжнародної значимос-
ті; по-четверте, урахування факторів індустрі-
ального сектора та встановлення балансу між 
локальними, національними та міжнародними 
зв’язками має бути важливим елементом ефек-
тивної кластерної політики [7, c. 47].

Процедура оцінювання результативності 
кластерів у Франції здійснюється незалеж-
ними консалтинговими фірмами через кожні 
три роки з метою визначення найбільш кон-
курентоспроможних серед них. Кластерам 
присвоюють один із чотирьох рівнів доско-
налості: кластер світового рівня; кластер, що 
претендує на світовий рівень; кластер націо-
нального значення; локальний кластер. Клас-
тери перших трьох рівнів уважаються більш 
інноваційними, тому їх називають «полюси 
конкурентоспроможності». Оцінювання фран-
цузьких кластерів здійснюється з використан-
ням 72 показників, які об’єднані в такі групи: 
показники, що відображають дослідницьку та 
технологічну діяльність кластера; показники, 
що відображають розвиток зайнятості у клас-
тері; показники, що відображають якість стра-
тегії кластера та її реалізацію; показники, що 
відображають управлінський аспект кластера; 
показники, що відображають основні резуль-
тати діяльності кластера (реалізація проектів 
НДДКР, розвиток інфраструктури, партнер-
ства, навиків, малих і середніх підприємств, 
міжнародний розвиток) [8, c. 26–27]. 

Система оцінювання японських індустрі-
альних кластерів була розроблена Міністер-
ством економіки, торгівлі та промислово-
сті Японії (METI) спільно з консалтинговою 
компанією «Libertas Consulting». Система 
оцінювання японських індустріальних клас-
терів включає сукупність даних і показни-
ків відносно таких позицій: наявність ядра 
кластера; рівень співробітництва у кластері; 
рівень інвестицій у наукові розробки; рівень 
створення бізнесу; економічні ефекти (частка 
компаній кластера зі збільшеними обсягами 
продажів, прибутку, зростанням кількості пра-
цюючих); сприйняття, використання та задо-
воленість учасників кластера різними видами 
підтримуючих послуг; статистичні дані, що 
відображають основні результати діяльності 
кластера (зайнятість, обсяги продажів, прибу-

ток). Особливістю цієї системи оцінювання є 
те, що вона, передусім, передбачає проведен-
ня опитування (анкетування) серед учасників 
кластера, а також прямих інтерв’ю з його ко-
ординаторами [8, c. 25]. Система оцінювання 
японських індустріальних кластерів дозволяє 
не лише визначити стан розвитку кластера та 
рівень задоволеності його учасників, але й оці-
нити вплив державної політики на діяльність 
кластерів і виявити існуючі проблеми. METI, 
посилаючись на результати оцінювання, де-
монструє переваги компаній від участі у клас-
тері, порівнюючи динаміку кластера з націо-
нальними трендами. 

Окремі дослідники, досліджуючи ефектив-
ність функціонування кластерів, акцентують 
увагу на їх конкурентних перевагах. Так, на 
думку Г. А. Яшевої, критеріями конкуренто-
спроможності кластера, мають бути: по-перше, 
значимість кластера для того чи того регіону; 
по-друге, ефективність його функціонування; 
по-третє, масштаби горизонтальних зв’язків 
між суб’єктами кластера. Значимість кластера 
для регіону пропонується оцінювати за показ-
ником «частка кластера в обсязі промислового 
виробництва регіону». Ефективність класте-
ра може відображати показник продуктивно-
сті праці у кластері, розрахований за доданою 
вартістю. Масштаби горизонтальних зв’язків 
між суб’єктами кластера, уважає дослідниця, 
доцільно оцінювати за кількістю рівнів пе-
реробки продукту в ланцюжку цінностей [9, 
c. 97]. 

Ж. А. Мінгальова запропонувала низку по-
казників для оцінювання ефективності функ-
ціонування інноваційного кластера та його 
впливу на регіональну економіку. Показники 
об’єднані у групи, ураховуючи основні напря-
ми виробничо-господарської діяльності під-
приємств-учасників кластера, а також напря-
ми впливу на систему потенціалів кластера й 
економіки загалом. Найважливішим для інно-
ваційного кластера є інноваційний потенціал, 
який оцінюється за допомогою таких показни-
ків: наявність вітчизняних і зарубіжних анало-
гів упроваджуваного нововведення; зростання 
частки нематеріальних активів у структурі ка-
піталу підприємств-учасників кластера; кіль-
кість галузей (виробництв), у яких може бути 
впроваджене нововведення; рівень новизни 
(ідентифікація інновації як базової, прирос-
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таючої або системної). Крім інноваційного 
потенціалу, пропонується використовувати 
показники з метою оцінювання інвестицій-
ного, виробничого, експортного, соціального, 
відтворювального, екологічного, ресурсозбе-
рігаючого потенціалів, а також потенціалу са-
морозвитку. Наприклад, соціальний потенціал 
інноваційного кластера доцільно оцінювати за 
такими показниками, як соціальна значимість 
інновацій та створення нових робочих місць 
[10, c. 86–87].

Методика розрахунку показника потужнос-
ті кластера, який відображає соціально-еконо-
мічну ефективність кластера для того чи того 
регіону, була запропонована О. В. Бочковою. 
Потужність кластера (PС – power of cluster) – 
агрегований показник, який розраховується як 
середнє арифметичне суми шести коефіцієн-
тів, чотири з яких є інтегральні: 

                                                                     (1)

де KE – інтегральний коефіцієнт зайнятості; 
КPA – інтегральний коефіцієнт виробничої 
активності кластера; 
KEO – інтегральний коефіцієнт експортної 
орієнтації кластера; 
KIA – інтегральний коефіцієнт інвестиційної 
привабливості кластера; 
KSRA – коефіцієнт науково-дослідної актив-
ності кластера; 
KTR – коефіцієнт податкових надходжень.
Значення кожного коефіцієнта коливається 

в межах від 0 до 1 (0�K�1). Відповідно і показ-�K�1). Відповідно і показ-K�1). Відповідно і показ-�1). Відповідно і показ-Відповідно і показ-
ник потужності кластера буде приймати зна-
чення від 0 до 1 (0�РС�1). Кожний коефіцієнт 
може розраховуватися як самостійно, так і ра-
зом з іншими коефіцієнтами для підсумкового 
розрахунку потужності кластера [11, с. 35]. 

Оскільки кластери є багатоаспектним яви-
щем, то, на думку Н. О. Корчагіної, це необ-
хідно враховувати у процесі оцінювання ре-
зультатів їх діяльності. Запорукою цього може 
стати використання трьох потенційних джерел 
інформації: офіційних статистичних даних; 
вторинної інформації; якісного аналізу, про-
веденого за результатами розмов із представ-
никами кластера. Вибір джерела інформації 
залежить від показника, який необхідно оці-
нити. Використання трьох джерел інформації 
дозволяє скласти комплексне уявлення про 
розвиток кластера [12, c. 93]. Система моні-[12, c. 93]. Система моні-c. 93]. Система моні-. 93]. Система моні-. Система моні-

торингу функціонування кластера має перед-
бачати комплекс показників, які б дозволили 
отримувати регулярну інформацію для відсте-
ження прогресу в довгостроковій перспекти-
ві. Цикл моніторингу розвитку кластера може 
охоплювати такі часові проміжки, як один, 
два, п’ять та десять років. Наприклад, діяль-
ність, що пов’язана з підтримкою інновацій, 
може здійснюватися протягом кількох років 
до отримання перших результатів, у той час як 
формування партнерства здійснюється набага-
то швидше. 

Український дослідник кластерних утво-
рень М. П. Войнаренко запропонував методи-
ку оцінки різних аспектів конкурентоспромож-
ності кластерів, включаючи позицію на ринку, 
технологічне лідерство та спроможність до 
інновацій, а також спроможність до оновлення 
[13, с. 318–319]. Аспект конкурентоспромож-
ності кластера «позиція на ринку» науковець 
пропонує оцінювати за допомогою таких по-
казників: лідируючі позиції на регіональному 
ринку; освоєння нових ринків збуту; вихід на 
національний та світовий ринки. Останній він 
пропонує розраховувати за формулою: 

                                                                      (2)

де Q et – обсяг експорту виробленої про-
дукції (наданих послуг) членів кластера за 
межі регіону та (або) країни в досліджува-
ному періоді; 
Q et-1 – обсяг експорту виробленої продукції 
(наданих послуг) членів кластера за межі 
регіону та (або) країни в попередньому пе-
ріоді. 
Аспект «технологічне лідерство та спро-

можність до інновацій» рекомендується оці-
нювати за допомогою таких показників: рі-
вень проведених науково-дослідних розробок; 
здатність кластера до впровадження інновацій 
і виробництва нових видів продукції; здатність 
членів кластера до технічної модернізації та 
впровадження інновацій у виробничий про-
цес. Здатність кластера до впровадження ін-
новацій і виробництва нових видів продукції 
пропонується розраховувати за формулою: 

               tP  = 
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де Pt – обсяг виробництва нових видів про-
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дукції (наданих послуг) членами кластера в 
досліджуваному періоді; 

Q t – обсяг виробництва існуючих раніше 
видів продукції (наданих послуг) членами 
кластера в досліджуваному періоді; 
Q k – загальний обсяг виробництва продук-
ції (наданих послуг) членів кластера. 
Аспект «спроможність до оновлення» ре-

комендується оцінювати за допомогою таких 
показників: утворення нових підприємств; за-
лучення іноземних учасників; частка еконо-
мічної активності в регіоні. Формула для роз-
рахунку останнього має такий вигляд: 
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1  – обсяг валового регіональ-

ного продукту, що випускається членами 

кластера в досліджуваному періоді; 
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1  – обсяг валового регіональ-

ного продукту, що випускається членами 

кластера в попередньому періоді; 
t
�VRP  – обсяг валового регіонального про-

дукту в досліджуваному періоді; 
1−t

�VRP – обсяг валового регіонального 
про дукту в попередньому періоді. 
Соціально-економічні ефекти від діяльності 

кластера для підприємств-учасників та регіону 
досліджувала українська дослідниця О. А. Єр-
макова. На її думку, синергізм у межах клас-
тера забезпечує такі основні ефекти: ефект від 
спільного впровадження інновацій; ефект від 
застосування аутсорсингу; ефект від розподі-
лу ризиків між учасниками кластера; ефект від 
спільного використання інфраструктури; ефект 
від зниження транзакційних витрат; ефект від 
формування єдиної товарно-розподільчої бази 
за кожним видом вантажопотоку [14, c. 175–
176]. Найбільша ефективність функціонування 
кластера за О. А. Єрмаковою досягається лише 
за умови його інноваційного та наукомісткого 
розвитку. Ефект від спільного впровадження 
інновацій рекомендується розраховувати за та-

кою формулою:
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де Ei – ефект від впровадження інновацій у 
рамках кластера, гр. од.; 
C0 – витрати на випуск одиниці продукції до 
введення інновації, гр. од.; 
C1 – витрати на випуск одиниці продукції 
після введення інновації, гр. од.; 
Р0 – річна продуктивність до введення інно-
вації, т; 
Р1 – річна продуктивність після введення ін-
новації, т.
Оцінка економічної ефективності інновацій-

ного кластера, на думку вітчизняної дослідниці 
М. А. Пічугіної, вимагає комплексного підходу, 
оскільки: різні суб’єкти оцінювання мають різні 
цілі, відповідно – об’єкт оцінювання вимагає різ-
них показників та критеріїв; результати, отрима-
ні у процесі функціонування кластера, залежать 
від початкових умов його створення, що має бути 
враховано під час оцінювання; методика оцінки 
має передбачати встановлення зв’язку між по-
казниками, ураховуючи широкий спектр діяль-
ності суб’єктів господарювання, що формують 
кластер, а також те, що ефект від кластеризації 
може виявитися в різних сферах [15].

Оцінка ефективності діяльності інноваційно-
го кластера повинна розглядатися з урахуванням 
інтересів зацікавлених суб’єктів макро-, мезо- і 
мікрорівня. При цьому головним критерієм 
ефективності функціонування кластера має ви-
ступати відповідність його результатів цілям за-
цікавлених суб’єктів. М. А. Пічугіна виділила 
можливі показники для визначення ефективнос-
ті інноваційного кластера залежно від суб’єктів 
оцінювання: 
•	 центральні або регіональні органи влади: 

обсяг залучених інвестицій, у тому числі 
іноземних; кількість нових робочих місць; 
зростання обсягу податкових надходжень; 
кількість новостворених компаній;

•	 центр кластера: зміна частки продукції 
кластера на світовому ринку; кількість но-
вих ринків, на які поставляється продукція 
кластера; кількість нових продуктів і по-
слуг; зміни в кількості економічних агентів 
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кластера; рівень зовнішніх інвестицій; змі-
на частки кластера в регіональному валово-
му продукті; 

•	 підприємства-учасники кластера: прибу-
ток (приріст, збиток); виручка від реалізації 
продукції; рентабельність [15].

• На підставі аналізу закордонних і вітчиз-
няних досліджень виявлено, що недо-
статньо приділяється уваги діяльності 
об’єктів інноваційної інфраструктури як 
важливого структурного елементу інно-
ваційного кластера. Ураховуючи це, ав-
тором запропоновано набір показників, 
що відображають значимість інновацій-
ної інфраструктури для забезпечення 
функціонування інноваційного кластера: 

•	 питома вага кількості об’єктів інноваційної 
інфраструктури в загальній кількості учас-
ників інноваційного кластера, %; 

•	 питома вага кількості працівників, зайнятих 
на об’єктах інноваційної інфраструктури, у 
загальній кількості зайнятих в інноваційно-
му кластері, %; 

•	 питома вага кількості інновацій, утворених 
на об’єктах інноваційної інфраструктури в 
загальній кількості інновацій, утворених ін-
новаційним кластером, %; 

•	 питома вага кількості патентів, отриманих 
об’єктами інноваційної інфраструктури в 
загальній кількості патентів інноваційного 
кластера, %; 

•	 питома вага обсягів інвестицій (внутрішніх 
та зовнішніх), залучених об’єктами іннова-
ційної інфраструктури, в загальному обсязі 
інвестицій, залучених інноваційним класте-
ром, %;

•	 питома вага обсягів інноваційних продук-
тів та послуг, реалізованих об’єктами ін-
новаційної інфраструктури (на внутрішній 
ринок, за кордон) в загальному обсязі інно-
ваційних продуктів та послуг, реалізованих 
інноваційним кластером, %; 

•	 питома вага розміру виручки від реалі-
зації інноваційних продуктів та послуг 
об’єктами інноваційної інфраструктури (на 
внутрішньому ринку, на закордонних рин-
ках) в загальному розмірі виручки від ре-
алізації інноваційних продуктів та послуг 
інноваційним кластером, %. 

Оскільки інноваційні кластери відіграють 

важливу роль в інноваційному розвитку еконо-
міки, доцільно використовувати нижченаведені 
показники з метою визначення впливу резуль-
татів діяльності інноваційного кластера на кон-
курентоспроможність регіональної економіки 
та економіки країни загалом: 

•	 частка продукції кластера у валовому 
регіональному продукті й частка валового про-
дукту регіону, у якому діє кластер, у валовому 
внутрішньому продукті країни; 

•	 кількість інновацій, утворених у меж-
ах кластера/загальна кількість інновацій, утво-
рених в межах регіону/загальна кількість інно-
вацій, утворених у країні; 

•	 кількість інноваційно активних під-
приємств, які діють у межах кластера/загальна 
кількість інноваційно активних підприємств, 
які діють у регіоні/загальна кількість іннова-
ційно активних підприємств, які діють у країні;

•	 обсяги експорту інноваційної продук-
ції учасниками кластера/загальні обсяги екс-
порту інноваційної продукції регіону/загальні 
обсяги експорту інноваційної продукції країни. 

Уважаємо, що для інноваційного кластера 
найважливішим ефектом є ефект від спільної 
інноваційної діяльності. Синергетичний інно-
ваційний ефект інноваційного кластера можна 
представити як результат прояву взаємодії різ-
них видів синергії (рис. 1).

Ураховуючи те, що синергетичний іннова-раховуючи те, що синергетичний іннова-
ційний ефект інноваційного кластера форму-
ється низкою ефектів, його складно визначити 
статистично. Такий ефект можна визначити 
як відношення загальної кількості інновацій, 
утворених учасниками внаслідок об’єднання 
у кластерну структуру, до загальної кількості 
інновацій, утвореними цими ж учасниками до 
об’єднання у кластер. Пропонуємо розрахову-
вати коефіцієнт синергетичного інноваційного 
ефекту кластера за формулою: 

           c�ust�r��f�r�

c�ust�raft�r

i

i
CSIE Q

Q
K = ,               (6)

де KCSIE (Cluster Synergistic Innovation Effect) – коефіцієнт 
синергетичного інноваційного ефекту клас-
тера;
 

c�ust�raft�riQ – загальна кількість інновацій 
учасників після об’єднання кластер;
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c�ust�r��f�r�iQ – загальна кількість інновацій 
учасників до об’єднання у кластер. 

При цьому, якщо KCSIE > 0, то це свідчить 
про досягнення інноваційним кластером си-
нергетичного інноваційного ефекту.

Рис. 1. Структура синергетичного інноваційного ефекту інноваційного кластера

Висновки із зазначених проблем і перспек-
тиви подальших досліджень у поданому на-
прямі. Отже, у закордонних і вітчизняних еко-
номічних джерелах пропонуються різні під-
ходи, методики, критерії та показники щодо 
визначення ефективності діяльності кластерів, 
які можуть бути застосовані на практиці. Ра-
зом із цим подальшого дослідження потребу-
ють проблеми, пов’язані з визначенням синер-
гетичного інноваційного ефекту інноваційно-
го кластера. Малодослідженим залишається 
питання щодо впливу результатів функціону-
вання інноваційних кластерів на розвиток на-
ціональних економічних систем. Вироблення 
універсальної методики з оцінювання ефек-
тивності інноваційних кластерів ускладнюєть-
ся, передусім, відсутністю єдиного розуміння 
сутності поняття «інноваційний кластер», що 
свідчить про доцільність подальших дослі-
джень теоретико-методологічних засад іннова-
ційних кластерних моделей. Відмінності в на-
ціональних економічних системах також пере-
шкоджають розробці єдиного стандарту, який 
можна було б використати під час визначення 
ефективності інноваційних кластерів. Для ві-
тчизняної економічної системи актуальною є 
проблема визначення результатів її інновацій-
ності на рівні окремих регіонів і країни зага-
лом. До того ж галузева спеціалізація інновацій-
них кластерів (наприклад, машинобудування, 

аграрне виробництво, інформаційно-комуніка-
ційні технології, бізнес-послуги, туризм) вима-
гає розробки конкретної методики й конкретних 
показників з урахуванням особливостей тієї чи 
тієї галузі.
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Т. А. Онипко (Высшее учебное заведение Укоопсоюза «Полтавский университет экономики 
и торговли»). Определение эффективности функционирования инновационных класте-
ров в национальных экономических системах. 

Аннотация. Цель статьи заключается в анализе существующих подходов к определению 
эффективности функционирования инновационных кластеров в национальных экономических 
системах и разработке собственных предложений по исследуемой проблеме. Методика ис-
следования. Решение поставленных в статье задач осуществлено с помощью общенаучных 
и специальных методов исследования: анализа и синтеза, индукции и дедукции, обобщения, 
сравнения, диалектического подхода, корреляционно-регресионного анализа. Результаты. 
Установлено, что в мировой и отечественной практике не существует единого подхода и 
универсальных критериев к определению эффективности функционирования инновационных 
кластеров. Выявлено, что процедура оценивания результатов деятельности инновацион-
ных кластеров усложняется отсутствием или недостатком статистической информации. 
Предложено показатели, с помощью которых можно оценить эффективность инновационных 
кластеров. Представлены структура и формула для расчета синергетического инновацион-
ного эффекта инновационного кластера. Практическая значимость результатов иссле-
дования. Освещенные в статье подходы, методики, критерии и показатели относительно 
определения эффективности функционирования инновационных кластеров могут быть при-
менены на практике. Авторские предложения могут быть учтены в ходе оценивания резуль-
тативности отечественных инновационных кластеров.

Ключевые слова: инновационный кластер, эффективность, оценивание, синергетический 
эффект, национальная экономическая система, конкурентоспособность. 

T. Onipko (Poltava University of Economics and Trade). The determination of performance of 
functioning of innovation clusters in the national economic systems. 

Annotation. The purpose of the article is to analyze the existing approaches to the determination of 
performance of functioning of innovative clusters in the national economic systems and to develop pro-
posals for the studied problem. Methodology of research. The tasks of the article are accomplished by 
using the following general and specific research methods: analysis and synthesis, induction and deduc- induction and deduc-
tion, generalization, comparison, dialectic, correlation-regression analysis. Findings. It is established 
that there is no single universal approach and criteria for determination of performance of functioning of 
innovative clusters in the world and domestic practice. It is revealed that the procedure of evaluation of 
results of activity of innovative clusters is complicated by the absence or the lack of statistical data. The 
indicators for the evaluation of performance of innovative clusters are proposed. The structure and the 
formula for calculating the synergistic innovation effect of innovation cluster are presented. Practical 
value. The approaches, methods, criteria and indicators concerning the determination of performance of 
functioning of innovative clusters, that are covered in the article, can be applied in the practice. Author’s 
suggestions can be taken into account during the evaluation of performance of domestic innovation 
clusters.

Keywords: innovation cluster, performance, evaluation, synergistic effect, national economic sys-
tem, competitiveness.
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